Genetik und Molekularbiologie SoSe 2015 - 07. September 2015
Nachklausur Molekularbiologie . 10:00 Uhr
v

Name:

(deutlich in Druckbuchstabéen schreiben)

Matrikelnummer:

(wichtig: unbedingt angeben)

e-mail:

Kreuzen Sie bitte an, was fiir Sie gilt:
D Erstklausur D Wiederholungsklausur

Bitte geben Sie Ihren Studiengang an (zutreffendes ankreuzen):

D BS Biowissenschaften (BSc-Biow-8) D Lehramt Biologie L3 (Modul Biol-4)
[0 Bs Bicinformatik ( BSc-Bioinf-11)

[[] BS Biophysik (BSc-Biow-8)
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Averhoff (36) Lausen (64) Gesamt (100) Note Notenpunkte

Dieser Test besteht aus 2 Teilen (Averhoff, Starzinski-Powitz), bei denen Sie insgesamt 100 Punkte erreichen
kénnen. Die Bewertung entnehmen Sie bitte den nachfolgenden Tabellen.

Bachelorstudenten: Lehramtsstudenten (L3 Biologie):
(Biowissenschaften Erreichte Punktzahl Note Notenpunkte
Bioinformatik 0 6 0
iophysik, etc.) 1-8 S 1
; 10-19 5 2
Erreichte Punktzahl Note 20-29 5 &
0- 38 5 (nicht bestanden) 30-39 5 4
40— 45 4 40 - 45 4 4]
46— 51 Bl 46 - 51 4 6
52 - 57 3,3 52 - 57 3 7
58 — 63 3 58 — 63 3 8
64 — 69 20 64 — 69 3 9
70— 75 2.3 70— 75 2 10
76— 81 2 76 - 81 2 14
82 — 87 LE 82 - 87 2 12
88 — 93 1.3 88 - 93 1 13
94 — 100 1 94 — 99 1 14
100 1 15

Bitte lesen Sie sich die Fragen in Ruhe und genau durch, bevor Sie mit der Beantwortung beginnen.
Nur Antworten auf den ausgegebenen Blattern (der vorgegebene Platz ist ausreichend!) werden in
die Bewertung einbezogen.

Schreiben Sie bitte lhren Namen — IN DRUCKBUCHSTABEN - auf jedes Blatt in die obere
rechte Ecke!

Hiermit bestatige ich, die oben genannten Klausurteile erhalten und vollstandig abgegeben zu haben.
Ich weil3, dass diese Prufung / Klausur dann ungiltig ist und nicht gewertet wird, wenn die
Voraussetzungen zur Teilnahme nicht erfillt sind.

Frankfurt, 07.09.2015

Unterschrift Prifling

Unterschrift Prifer:




(" Averhoff, 9 Fragen, 36 Punkte Name:

Frage 1 1 Punkte
Wofir steht die Abkiirzung der Einheit der Sedimentationsgeschwindigkeit S ?

Frage 2 2 Punkte
Wodurch unterscheiden sich die Translationsprozesse in Eu- und Prokaryoten? Nennen Sie
zwei entscheidende Unterschiede.

Frage 3 9 Punkte
Stellen Sie die allgemeinen Reaktionsgleichungen der Aktivierung einer Aminosdure und der
Ubertragung der aktivierten Aminoséure auf die tRNA im Zuge der Translation dar. Nennen
Sie alle Reaktionspartner und Produkte und das Schliisselenzyme dieser Reaktion.
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Averhoff, 9 Fragen, 36 Punkte Name:

Frage 4 5 Punkte
Nennen Sie die fiinf Untereinheiten des Holoenzyms der prokaryotischen RNA-Polymerase.

Frage 5 3 Punkte
Nennen Sie die drei Teilschritte der Transkriptionsinitiation in Prokaryoten.

Frage 6 4 Punkte
Nennen Sie vier regulatorische Mechanismen der Transkription in Prokaryoten.

Nachklausur BSc Molekularbiologie
07.09.2015 Gesamtpunkte/Seite




Averhoff, 9 Fragen, 36 Punkte Name:

Frage 7 2 Punkte
Nennen Sie zwei prinzipielle Mechanismen der Transkriptionstermination in Prokaryoten.

Frage 8 4 Punkte
Beschreiben Sie stichpunktartig die RpoH-abhangige Regulation der Hitzeschockantwort
in E. coli.

Frage 9 6 Punkte
Was passiert beim ,,capping” der eukaryotischen mRNA und nennen sie vier Funktionen des

cappings.
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Lausen, Starzinski-Powitz, 10 Fragen, 64 Punkte Name:

Frage 1 8 Punkte
Bei welchen Phinomenen spielt DNA-Methylierung eine Rolle? Nennen Sie vier Beispiele.

Frage 2 5 Punkte
Wofiir steht die Bezeichnung H3K9me?
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Frage 3 6 Punkte
Was sind , Maternale Effektgene”?

Frage 4 10 Punkte
Welche Verdnderungen kénnen aus einem Proto-Onkogen ein Onkogen machen?

Wie wirken sich diese Veranderungen generell auf die Funktion des entstandenen Onkogens aus?




inski-Powitz, 10 Fragen, 64 Punkte Name:

Frage 5 7 Punkte

Was wird bei einem Southern Blot detektiert? Schildern Sie stichwortartig den experimentellen
Ablauf. Sie kénnen zusétzlich auch eine Zeichnung anfertigen.

Frage 6 4 Punkte
Einzelne Tumorzellen entstehen kontinuierlich im Kérper.

Was passiert normalerweise mit ihnen?

O
oq
M




ausen, Starzinski-Powit 10 Fragen, 64 Punkte Name B
Frage 7 6 Punkte
Was ist der HOX-Genkomplex?
Frage 8 8 Punkte

Definieren Sie stichwortartig den Unterschied zwischen Heterochromatin und Euchromatin.

Nachklausur BSc Molekular biologie

07.09.2015

0
g

samtpunkte/Seite




Frage 9 6 Punkte

Was ist eine Genfamilie?

Frage 10 4 Punkte

Bei welchen dieser Verfahren handelt es sich nicht um Gentechnik ? Kreuzen Sie an.

0 Rekombinante Herstellung von Proteinen fiir die medizinische und technische
Anwendung

O Herstellen von transgenen Pflanzen und Tieren
O Embryotransfer bei Nutztieren

0 Extrakorporale Befruchtung

0 Somatische Gentherapie

O Klonen von Organismen

O Klassische Ziichtungsverfahren




